

# 防控不松劲 扶贫不松懈

## ——全椒县卫健系统统筹推进疫情防控与健康扶贫工作

肖华兵 秦云

新冠肺炎疫情发生以来,全椒县卫健系统认真贯彻中央、省、市、县对新冠肺炎疫情防控、脱贫攻坚系列部署,坚持“战疫”与“战贫”两手抓、两不误,统筹谋划,加快推进健康扶贫各项政策落实,助力收官之年脱贫攻坚任务如期完成。

### 统筹谋划 确保健康扶贫不放松

2019年12月23日,召开全县健康扶贫工作推进会,落实各镇健康扶贫工作队组建,持续做好驻村扶贫工作,精准落实驻村各项帮扶任务,切实履行行业扶贫职责;2020年2月27日,召开疫情防控及健康脱贫工作推进会,对综合医保政策兑现、大病专项救治等健康扶贫重点工作进行了详细安排部署;3月17日至18日,组织卫健委相关业务股室,深入全县各镇督查指导疫情防控和健康脱贫工作落实情况,确保各单位在开展疫情防控

工作的同时,严格落实“基本医疗有保障”、家庭医生签约服务、医疗票据报销、慢性病证办理等各项健康扶贫工作。

### 应“疫”而为 确保服务管理不落空

通过广播电视、微信和QQ群等平台,及时宣传新冠肺炎疫情防控措施及健康扶贫政策信息,提高贫困群众政策知晓率。针对疫情防控期间不能入户上门服务,依托镇村扶贫工作队,采取电话、微信视频随访等灵活方式,动态了解成员健康状况,加强对贫困慢病患者的日常管理,及时完善贫困人口健康档案和数据库。同时,加大基层医疗卫生人才队伍建设和培训力度,提升为人民群众提供优质医疗保障服务的能力。并切实做好基本公共卫生工作,力争让群众提高自我保健意识和养成健康生活方式,做到重视保健不生、提前预防

少生病、科学就医治重病。

### 严格摸排 确保群众患病有“医”靠

结合疫情防控摸排,对贫困人口健康扶贫信息开展比对核查,特别是对建档立卡贫困人口中1名新冠肺炎确诊患者,集中做好医疗救治、费用保障和跟踪服务,防止因“疫”返贫。2月10日上午,该名确诊患者治愈出院,县计生协通过省人口资金补助该户1万元。同时,在集中做好新冠肺炎确诊和疑似贫困患者救治工作基础上,对30种大病专项救治患者中,需要定期治疗的持续做好救治,可择期治疗的适当延期,并做好沟通解释,切实解决贫困人口患病的后顾之忧。通过各项健康扶贫政策的落地实施,从源头上筑起防止贫困人口因病、因灾致贫或返贫的“拦水坝”,为该县坚决打赢打好脱贫攻坚战提供了坚强堡垒。

# 纪委监委靠前监督保障复课安全

为保证高三和初三学生开学复课安全,全椒县纪委监委立足监督职责,组建3个复课督查组,采取日常检查、随机抽查、专项督查相结合的方式,深入校园体温检测点、教室、宿舍、餐厅、医务室等重点场所,对照学校工作方案、应急预案、师生健康状况摸排、防控物资保障等15项52条具体要求开展全面监督,从严从实监督检查教育部门压实疫情防控和复课准备

工作责任,以监督实效保障复课复学安全有序。

在县纪委监委监督推动下,全县中小学、幼儿园均建立“一校一案”,设置隔离观察室,建立分类梳理排查师生信息台账,为学生数1500人以上的学校共配备12台热成像体温测试仪,各校累计配备手持式体温测试仪899个、水银体温计1543只、消毒液4572升、口罩28.6万只等,“安康码”注册率100%。同时,督查组对正在进行的线上

教学工作开展监督,针对渠道不够畅通、硬件条件跟不上等问题,列出问题清单,督促整改到位。截至目前,县教育部门对1175户贫困家庭1243名建档立卡贫困在校学生实行重点“包保”辅导,对摸排出的144名线上学习存在困难的学生制定“一生一案”,为904个贫困家庭和建档立卡贫困户免费提供移动流量,对仍滞留市外的389名学生,安排专人“点对点”跟进线上学习。(王晓飞 王浩名)

## 从贫困户到致富带头人

春暖花开,全椒县南塘花坊家庭农场里一片生机盎然,农场所有者齐勇带着工人忙着管理、养护。

齐勇是一名“90后”,家中曾因病致贫,是全椒县建档立卡贫困户。2015年,他回到家乡全椒创业,当年即实现盈利。如今,脱贫摘帽的他又主动帮助当地贫困户解决就业难题,利用入股分红的模式提高其收入。还不到30岁的他,从贫困户摇身一变,成了致富带头人。

图为日前,齐勇(右)和父亲搬运发货的绿植。

沈果摄



## 疾控中心指导学校开展疫情防控演练

本报讯 为做好学校疫情防控工作,熟练掌握隔离观察室暂时性接受观察人员的运行流程,迎接高三学生返校,4月2日下午,全椒中学举办了一场疫情防控应急演练,全椒县疾控中心疫情防控指导员现场指导,演练取得了圆满成功。

按照《安徽省学校新冠肺炎疫情防控系列标准与指引》要求,学生返校前,学校特别是寄宿制学校要开展多次疫情防控演练,熟练掌握工作流程和各项制度,依法依规开展科学防控,为学校复学筑牢疫情防控线。

指导学校疫情防控演练只是学校疫情防控指导员的职责之一。连日来,全椒县卫健委和全椒县疾控中心认真落实上级要求,提前谋划,多措并举,把各项防控措施抓实、抓细、抓落地,确保学校疫情防控和开学准备工作扎实有序推进。一是全椒县卫健委联合县教体局成立全椒县学校疫情防控工作领导小组,并在全县15家医疗卫生机构中,抽调71名工作能力突出的一线公共卫生人员,组成学校疫情防控指导员队伍,为全县76所学校配备一对一的专业医护人员,全方位、多层次做好学校防控技术指导和防控知识培训工作。二是疫情防控指导员采取巡回指导或“点单式”方式,重点加强对1000人以上学校的指导,针对学校重点场所疫情防控,检查指导疫情防控应急预案和工作方案制定情况、防控责任和防控措施落实情况、防控知识培训情况;实地查看场地通风消毒、个人防护佩戴、人员聚集管控、防疫物资储备、疫情防控宣传等情况,确保学校各项疫情防控工作做实做细。三是疫情防控指导员指导学校切实履行疫情防控主体责任,落实国家新冠肺炎防控技术方案,帮助学校研判疫情风险,做好可疑症状学生和教职员工或病例的应对处置,配合有关部门开展流行病学调查、场所消毒等工作,内防扩散,外防输入,确保把疫情消灭在萌芽状态;指导学校全面排查疫情隐患,查找薄弱环节和防控漏洞,严格落实各项防控措施,确保学校能防、会防,防得住、防得好。

(盛永友 张涛 秦云)

## “三线”发力远教助农惠民生

本报讯 全椒县紧密结合产业发展实际和党员群众需求,依托“农村实用技术远程教育月”活动,不断优化站点资源、拓展服务功能、健全保障机制,“三线”发力,使远程教育成为农民增收致富的助力器。

“在线”精准送培训。各镇通过入户走访、张贴公示、广播宣传等方式,在开展疫情防控宣传工作的同时,征求党员群众、返乡务工人员对于实用技术学习的相关意见建议。利用万村网页、微信群、远教广场LED大屏等线上平台,发布农业技术知识,组织党员群众观看农业知识培训节目。全县10个镇先后组织线上观看视频课件150多场,推送农技小知识200余条。

“一线”指导解难题。联合农业农村、科技、林业等部门,精心挑选一批业务精、能力强的技术人员,组成10支农技专家远教帮扶队,深入一线开展现场

培训、技术指导等。有针对性地解决农户在种植、养殖和特色产业发展中遇到的困难,帮助农户制定致富项目,现场指导农户2000余人次,使党员群众不出村就可享受到专业化服务。

“热线”服务促学用。“喂,你好,我家有部分鸡生病,想请你们帮我看下。”技术员林金圣接到大墅镇某养殖户的“热线”电话,立即携带消毒液连夜赶往现场,经过调查和专家会诊,排除了重大动物疫情,林金圣为该农户精心制定治疗方案,对其他存栏的家禽也进行了进一步观察和技术指导。对外公开远教站点AB岗管理员和农技专家的联系方式,24小时保持手机畅通,为党员群众提供“预约式”点播学,专家指导精品学,各取所需自主学等分类服务。通过“热线”电话了解到他们的学习和生产所需,第一时间为农户提供技术指导。(全组轩)

## 脱贫路上的“硬汉子”

杨邦和

今年46岁的梁兴珍,是全椒县马厂镇玉屏村贫困人口,个头不大,体重不过八十来斤,就是这个看似小孩不引人注意的女人,勇敢地挑起了脱贫致富的重担,发展鱼虾水面养殖15亩,被村里人们称作是脱贫路上的“硬汉子”。

天还没有亮,她就起床,趁着朦胧的晨光,打捞鱼虾,打捞后立马赶马厂、赴东王等集市上销售,往返十几公里,回来后又进行喂养、打药、除草、整理围栏,不畏严寒酷暑,狂风暴雨,一天24小时,除了睡觉,整天忙碌在她的养殖基地上,有好几次几乎是饿

晕了,才回家吃饭,邻居们都找,找梁兴珍,其他地方找不着,肯定在她的鱼塘里,天道酬勤,

2017年以来该户水产养殖利润每年2万多元,加上丈夫方正为在外打工收入,该户每年纯收入达7万多元,不但还清了以前二女儿方起莹医疗欠下的17万元债务,而且结余存款近10万元,今年初,梁兴珍还上马小型大棚养鸡项目,年产肉鸡上千只,仅此项目,该户今年又添创收1万元,左邻右舍都说,“梁兴珍家生活越来越有盼头了”,梁兴珍却高兴地回答:“以前方起莹患免疫缺陷症每年承担医疗费5.6万元,如今有国家‘351’兜底扶贫政策,每年最多只要承担一万元,若没有党的扶贫好政策,我这个‘硬汉子’是硬不起来的。”

梁兴珍不但挑起了脱贫致富重担,而且还要承担洗衣、做饭等家务活,人们都说:梁兴珍不但是脱贫路上的“硬汉子”,而且还是家里的“内贤助”。

## 椒陵风采

### 襄河镇开展疫情防控法治宣传

本报讯 连日来,全椒县襄河镇统筹规划,整合现有资源,积极组织协调各村(社区)和镇直各单位,以高度的责任感使命感推动依法防控工作,引导居民群众增强法治意识,支持和配合疫情防控工作。

以疫情防控专门法律法规知识为宣传重点,襄河镇协调各村(社区)和镇直各单位,积极落实“谁执法谁普法”责任制,由卫健办重点宣传传染病防治法,公安派出所重点宣传刑法、治安管理处罚法,司法所重点宣传突发事件应对法、野生动物保护法、国境卫生检疫法、突发公共卫生事件应急管理条例等法律法规,各村(社区)和其他镇直各单位全力配合,做好宣传。

采取传统宣传方式和新型宣传方式相结合,一方面发动全体政

府及镇直各单位工作人员下沉到基层一线,配合各村(社区)进村入户宣传疫情防控专门法律法规知识;另一方面,充分发挥新媒体优势,利用襄河镇公共法律服务微信群等媒体平台,及时发布知识问答、图解、动画、视频等疫情防控法治宣传内容,引导居民群众依法防疫。此外,各村(社区)利用村广播循环播放相关法律法规知识。

对于在疫情防控期间扰乱社会秩序、阻碍疫情防控措施、干扰医疗机构工作、制售伪劣防护用品、非法捕杀运输售卖野生动物等违法犯罪典型案例,襄河镇充分利用公共法律服务微信群等新媒体发布,让辖区居民群众及时了解疫情防控相关案件信息、法律法规等。(张伟)

### 西王镇举行森林防火演练

本报讯 4月3日上午,全椒县西王镇举行清明期间森林防火演练,14名民兵应急队员参加如何扑打山火现场演练。通过演练,该镇民兵应急队员熟练掌握了打山火的要领与技巧。

本次演练活动,以模拟发生森林火灾为背景,对火灾扑救中的火灾报警与应急响应、灭火力量集结、展开灭火行动和清理移交火场进行了连贯演示。

演练现场,应急队员运用扑火器具,快速、安全、有序地进行了模拟扑救,并做好了安全撤离、余火

清理、现场留守等后续工作。整个演练过程紧张有序,充分显示了应急队员的快速反应能力和实战能力,演练达到了预期效果。

演练活动,只是西王镇进入清明期间防火高危期,强化森林防火工作的一个缩影。同时,该镇还组织各村村干部、生态护林员、镇应急分队成员深入到林区,开展森林防火知识宣传、森林防火火情监控、巡查活动,全面预防和扼制森林火灾的发生,确保森林资源和林区群众的生命财产安全。(胡道胜)

### 石沛镇纠“四风”过廉节

本报讯 全椒县石沛镇纪委把节日期间进一步贯彻落实中央八项规定,坚决纠正“四风问题”作为重要任务,通过监督检查、纠建并举等方式加强作风建设,营造风清气正的过节环境。

“严”字当头,让纪律之弦紧绷不懈。通过短信平台、工作群发送廉洁短信提醒,重申“八个严禁”;督导辖区各村、镇直单位通过村“两委”会议、节前例会、警示教育专题会层层传导压力;督促党员干部严格落实中央八项规定及其实施细则精神,拒绝“节日腐败”,让党员干部时刻绷紧纪律之弦。

“强”字为基,让监督检查提质增效。镇纪委联合市场监督管理部门,深入超市、烟酒专卖店等,开

展反“四风”专项督查,重点督查领导干部利用地方名贵特产谋取私利、收受礼品、公款消费等违规违纪问题。对镇村干部在岗履职进行突击检查,一经发现脱岗、值班期间饮酒等违纪违规情况立即通报批评。

“畅”字托底,让纠建并举效应叠加。通过“线上+线下”相结合的方式,利用微信公众号、微博、网站、电话、信件等方式,畅通信访举报渠道,对顶风违纪行为快查快办。同时注重纠建并举,引导党员干部发挥先锋模范带头作用,在做好疫情防控工作的同时,带头响应全椒县文明办、民政局网络祭扫、居家追思的有关倡议。(吴佳楠)

### 龙山寺庙会及商业活动取消

本报讯 4月4日,清明节。风和日丽,阳光明媚,鸟语花香,适逢传统的“龙山寺庙会”,然而,今年的清明节,龙山寺里“静悄悄”。

为了扎实做好新冠肺炎疫情防控工作,巩固来之不易的防控成效,全椒县西王镇根据县疫情防控指挥部的指示精神,决定取消“2020年龙山寺庙会及其商业活动”。

4月1日下午,西王镇召开龙山寺庙会疫情防控工作部署会,对取消2020年龙山寺庙会及其商业活动工作进行早安排、早部署、早动员,全体镇村干部、西王、大墅派出所、大墅市场监管所负责人及龙山村干部参加会议。

4月4日早上6:00,80多名疫情

防控人员全部到达指定位置,开展劝导工作,劝导广大游人、香客积极响应党中央号召在疫情期间“不聚集”“零接触”。

“同志,不好意思,今年取消龙山寺庙会活动,请你返回……”在龙山寺牌坊前卡点,龙山村主任王松武不停地向过往车辆及香客进行耐心劝解。

龙山寺疫情防控工作从上午6:00一直持续到下午5:00,据不完全统计,现场6个卡口当天共劝返车辆500辆,游人和香客达2000人次,取得了预期效果。西王镇广大干部和群众团结一心、众志成城,决心打赢疫情防控总体战、阻击战。(胡道胜 周雷)

### 公共文化场馆打造成学生第二课堂

本报讯 受新冠肺炎疫情疫情影响,所有学校暂未开学,根据《安徽省人民政府关于2020年春季学期全省学生返校安排的通告》,除初三、高三学生及高校学生外,所有学生返校时间不得早于4月20日。为避免耽误过多学业,很多学生开始线上学习,全椒县借此契机将公共文化场馆打造成了学生们的第二课堂。

自3月20日起,全椒县图书馆、乡镇综合文化站、村(社区)综合文化服务中心等公共文化场馆陆续恢复开放,包括图书阅览室、电子阅览室、文化活动室等多种活

动区域。开放后,公共文化场所为学生们提供了良好的学习环境。

对于镇村的很多学生而言,学习网上课程在电子设备及网络方面可能存在些许困难,公共文化场所为学生提供免费无线网络,同时镇村综合文化服务中心配置电子阅览室的,可供学生免费上网观看网课,为不少学生提供了便利。

公共文化场馆免费开放是全椒县文化惠民工程的重要组成部分,能够让文化场馆成为学生的第二课堂无疑是将民生工程落到实处的具体体现。(周发维)